
Abstract: The history is people’s testament. She advocates for their existence and 
a lot of the world is eager to read more of the history of his nation. To find sources 
of documentation for those wishing to know more of the history of Bassarabia 
exhibitions are organised periodically in which setting the most important works from 
the collection of the library.

„Basarabia dintre Nistru şi Prut este leagănul autentic al civilizaţiei româneşti”
Dimitrie Cantemir

În sala de lectură „Ştiinţe socio-umanistice şi economice” a fost vernisată 
expoziţia: „Basarabia de la începuturi pînă în zilele noastre”, dedicată celor 200 ani de 
la anexarea Basarabiei la Imperiul rus. Au fost prezentate peste 30 de documente 
în limba română şi rusă editate la editurile din România: Junimea, Semne, Editura 
Institutului Cultural Român, Humanitas şi Moldova: Ştiinţa, Universitas, Poligraf-
Service etc.    

 Această perioadă din istoria Basarabiei este reflectată în lucrări extrem 
de valoroase din punct de vedere ştiinţific: monografii, studii, 
tratate, cărţi, articole. Biblioteca Universitară deţine peste 150 
titluri de carti şi peste 80 articole din reviste şi ziare cu referire 
la acest subiect.

 În lucrarea Istoria neamului de la origine pînă la for-
marea Principatelor, autor Vitalie Cubolteanu, Ch. 1991, este 
descrisă o istorie mai puţin cunoscută de publicul larg şi anume 
istoria antică a neamului nostru, istoria de o mie de ani din 
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Evul mediu, istoria formării poporului român, istoria evoluţiei culturii neamului în 
perioada de timp cuprinsă între mileniul 1 înaintea erei noastre şi secolul XIV al 
erei noastre.

O altă lucrare: Istoria Moldovei din cele mai vechi tim-
puri pînă în epoca modernă (Aspecte din viaţa politică, 
socială şi a culturii) Ch. 1992, prezintă materiale importante 
în complexul general al civilizaţiei româneşti din cele mai vechi 
timpuri şi pînă la începutul epocii moderne. Avînd un caracter 
ştiinţific de popularizare, lucrarea este destinată celor dornici de 
a cunoaşte unele dintre cele mai importante pagini din istoria 
Ţării Moldovei. 

În lucrarea: Ion Nistor Istoria Basarabiei, Bucureşti 1991, 
în prima parte este descris trecutul Basarabiei pînă la răpire; 
partea a doua tratează istoria Basarabiei sub stăpănirea rusească 
pînă la Unire. 

Altă  lucrare A. Boldur Istoria Basarabiei, Bucureşti 1992, 
cuprinde toate evenimentele perioadei respective: Basarabia 
în cadrul istoriei Românilor, Basarabia sub dominaţia rusească 
şi manifestările româneşti în viaţa provinciei, responsabilitatea 
suveranităţii româneşti în Basarabia şi răpirea Basarabiei de căt-
re Uniunea Sovietică.

 Evoluţia istorică a teritoriului dintre Prut şi Nistru pî-
nă în 1812, Basarabia sub ocupaţia ţaristă, mişcarea de eli-
berare naţională, unirea Basarabiei cu România în 1918 şi 
alte evenimente importante sînt oglindite în lucrările: Istoria 
Basarabiei de la începuturi pînă în 1998,  Istoria Basarabiei 
de la începuturi pînă în 2003, O istorie a Basarabiei în date şi 
documente 1812-1940,  Basarabia voievodală românească 
pînă la sfârşitul celui de-al II-lea război mondial  
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 Ion Hîncu în lucrarea Cine sînt strămoşii moldovenilor? 
Ch. 1990, expune în mod popular istoria formării poporului 

moldovenesc, începînd de la daco-geţi – cei 
mai vechi strămoşi ai noştri, pînă la sfîrşitul 
secolului al XIII-lea începutul seculului al XIV-
lea, cînd se constituie Statul moldovenesc 
feudal independent.

Un episod important este reliefat în 
lucrarea autorului George F. Jewsbury Anexarea Basarabiei la 
Rusia: 1774-1828 : Studiu asupra expansiunii imperiale, Iaşi 
2003, traducere de Alina Pelea. Lucrarea de 

faţă nu abordează intrarea Basarabiei în Imperiul Rus în modul 
tradiţional ci tratează încorporarea acestui nou teritoriu ca pe 
un studiu de caz al problemelor administrative ale expansiunii.

Colecţia Bibliotecii include o lucrare deosebit de valoroasă 
Documente privitoare la istoria Ţării Moldovei în secolul 
al XVIII-lea : 1775-1786 : Cărţi domneşti şi zapise Ch. 2005. 
Actualul volum cuprinde 191 de documente: cărţi domneşti, 
zapise, mărturii hotarnice, recipise de plată etc. Aceste materiale 

sînt editate în prezentul volum după documentele depozitate 
în arhive şi nu după alte reproduceri  care au diverse lacune de 
ordin arheografic.

Prezintă interes volumul Moldova 1359-1859: Spicuiri 
din istoria statului de sine stătător, autor Constantin 
Mihăiescu-Gruiu Bucureşti 1998, care descrie lunga şi frumoasa 
istorie a Moldovei, aşa cum a fost scrisă 
de către cei care s-au aplecat, de-a lungul 
vremilor, asupra ei cu dragoste şi conştiinţă, 

cu sinceritate şi grijă pentru adevăr.
Un volum insolit Andrei şi Valentina Eşanu Moldova 

medievală. Structuri executive, militare şi ecleziastice Ch. 
2001, propune o serie de studii, cercetări şi eseuri în care 
este arătată evoluţia sub diferite aspecte a Ţării Moldovei pe 
parcursul a cîtorva secole. Totodată, în lucrare se acordă o mare 
atenţie activităţii concrete istorice a unor mari personalităţi din aceeaşi epocă 
care au jucat un rol important în activitatea structurilor politice, administrative şi 
ecleziastice. Un spaţiu larg este rezervat  descrierii cetăţilor, oraşelor şi tîrgurilor.

Informaţii relevante despre acest eveniment istoric sînt oglindite în pub-
licaţiile periodice abonate de Bibliotecă: Revista istorică, Glasul Naţiunii, Basarabia, 
Magazin istoric, Memoria, Limba română etc. 
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Revista Limba română, 2012 nr. 5-6 este dedicată în întregime celor 200 ani 
de la anexarea Basarabiei la Imperiul rus inserînd articole ale autorilor: Alexandru 
Zub, Basarabia - 200; Alexandru Bantoş în dialog cu Petre Guran Basarabia mai 
aşteptă să fie descoperită, cu dragoste, în complexitatea ei istorică; Ioan 
Milică Basarabia, orizont eminescian; Valentin Tomuleţ Etapele şi specificul 
incorporării Basarabiei în sistemul economic şi politic al Imperiului Rus (anii 
1812-1868/1873); Dinu Poştarencu Eliminarea, în 1828, a limbii române din 
sistemul administrativ al Basarabiei etc.

În fiecare din volumele prezentate se cuprind pagini necunoscute din istoria 
Ţării Moldovei cu o largă deschidere spre transformările structurale şi politice din 
zilele noastre. 

Subiectul respectiv este oglindit pe larg şi în resursele electronice: 
http://basarabialiterara.com.md/
http://www.istoria.md/
http://magazinistoric.ro/
http://profudeisto.wikispaces.com/
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